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Dolgozzunk!
— junius 7.

Valljuk be őszintén: elvagyunk 
maradva. Több mint két éve, hogy 
nem mozoghattunk, nem dofeozhíg-r 
tünk, nem alkothattunk. Meg'Sww- 
kötve karunk. Egyszóval: pangtunk. 
Pangtunk, vesztettünk, ráfizettünk, 
nélkülöztünk, nélkülöztünk, mindent 
feláldoztunk; egy őzéiért.

Most ismét a régi kerékvágásba 
jutottunk. Itt a. idő tehát, hogy ki­
köszörüljük a csorbát. Most már újra 
nyitva állnak előttünk a kapuk, az 
utak szabadok, tiszták, ujult erővel 
foghatunk a munkához és dolgozha­
tunk. Dolgozni és alkotni! Bizalom­
mal, megnyugvással nézünk előre an­
nál is inkább, mert közgazdaságunk, 
kereskedelmünk, iparunk, földmivelé- 
sünk, tehát egész nemzetgazdaságunk 
élén olyan kiváló emberek állnak 
ezidöszerint, akik eddigi vesztesé­
geinket, áldozatainkat fájó szívvel, 
de tehetetlenül nézték ugyan, de a 
kiket most, amikor módúkban ál), 
nemcsak a jó szándék fog vezérelni

TÁRCZÁ“

A gyermekbarát.
Irta: Géczy István.

— A „Marosujvár és Vidéke“ eredeti tárczája. —

Szaládi Oszkár, a nagy gyermekba­
rát, dobogó szivvel csengetett be a szép 
özvegyhez, Füzinéhez.

Kezében egy ibolya bokrétát tartott, 
s maga volt a kifogástalan elegánczia, 
csak a feszesen simuló császárkabát hátsó 
zsebei duzzadtak ki erősen, jelezve, hogy 
valamit rejtenek mélyökben.

A szobaleány ismerős mosolylyal 
nyitott ajtót, mint olyan vendég előtt, a 
kit meggyőződése szerint a ház asszonya 
mindig szívesen lát. Szaládi udvarias, elő­
zékeny úriember; a szobaleányhoz is van 
egy pár kedveskedő szava, mialatt az be­
vezette a szalonba és eltűnt egy mellék­
ajtón, hogy bejelentse asszonyának a ked­
ves vendéget.

működésűkben, tevékenységükben, ha­
nem első sorban a kötelesség tudata.

Mert nagy feladat, nagy munka 
yárl reájuk.
/ •'•áí Vessünk csak egy pillantást köz- 
<*gazdaságunk  rétegeibe.

Kezdjük a kereskedelemmel. Mit 
látunk? Szomorú, nagyon szomorú 
kép tárul elénk. Kereskedelmünk ke­
reke, amelynek nem szabadna a ren­
des, megszokott forgást moglassita- 
nia, most éppen, hogy csak fordul, 
lazán, minden rendszer nélkül. Miért. 
Mert még nem szabadok egészen a 
forgalom utjai. Politikai válságunk 
nagy megpróbáltatásokat idézett elő 
hazánk kereskedelmi életében. Nem­
csak hazai kereskedőink munkaked­
vét, kereskedelmi szellemét és vál­
lalkozási képességét bénította, kötötte 
meg, hanem külföldön is bizalmatlanul 
néztek hazánk télé. A kereskedelmi 
spekuláczió, az áraknak őrült módon 
változó és hullámzó tömegében bi­
zonytalan és abnormális lett. Nem 
mert senkise üzleteket kötni. Hány 
nagy tekintélyes kereskedelmi czég

Ez az időköz éppen elég volt arra, 
hogy egy álló tükörbe megigazítsa nyak­
kendőjét és félresimitson egy renitenskedő 
hajfürtöt, aztán hirtelenében átfutott gon­
dolatban a mondókáján, mert hiába, neve­
zetes perez előtt állott, mint kérő jelent 
meg a szép és módfelett gazdag öz­
vegynél.

Egyszerre felpattant az ajtó és egy 
négy éves kis szőke babi rontott be, a ki 
egyenesen a Szaládi nyakába kapaszkodott, 
majd elhelyezkedett a térdén és lovagolni 
kezdett rajta. A szép özvegy, a ki nyo­
mon követte kis leányát, gyönyörködve, 
szinte elérzékenyedve nézett Szaládira, 
aki gyorsan kiürítette zsebeit, egyenkint 
szedve elő mélyéből a játékszereket a kis 
babi számára.

Isten hozta, Szaládi, szólt a szép 
özvegy, csókra nyújtva finom formájú vé­
kony kezét. Szaládi felállt, udvariasan 
meghajtotta magát és mohón kapta el az 
özvegy kezét, s talán kissé hosszasabban 
is tartotta kezei közt, mint azt az illen­
dőség megengedte.

lett e viharnak áldozata. Megrendült 
a bizalom. Pedig ez az állapot képes 
csak arra, hogy tönkretegyen, anya­
gilag megsemmisítsen egy országot, 
annak kereskedelmi életét.

Most nem marad más hátra, mint 
végképp eloszlatni azokat az ijesztő 
sötét féllegeket. Újra meg kell sze­
rezni a bizalmat. Ezt pedig csak üd­
vös, tapintatos és czéltudatos munká­
val lehet elérni. Nagy feladat vár 
tehát a kereskedelem és ipar vezető 
férfiaira Most ebben a nagy válság­
ban tapasztalhattuk és éreztük, hogy 
körülöttünk, minden oldalról csak el­
lenségeink vannak, akik kárörvendve 
nézték hazánk közgazdasági agó­
niáját. Ezek után első kötelességünk, 
hogy előkészítsük gazdasági önálló­
ságunkat, mert csak ez biztosit ha­
zánk anyagi megszilárdítása szem­
pontjából. Evégből önállóságra van 
szükségünk. Kell, hogy saját, külön 
nemzeti iparunk legyen, amely min­
den tekintetben kiállja a versenyt 
a külfölddel.

Közgazdaságunk vezetőinek kö-

Füziné elpirult, de nem húzta vissza 
kezét, üléssel kínálta meg Szaládit s maga 
is leült melléje, mialatt kis babi a sa­
rokba húzódott és szakértelemmel kezdett 
felbonczolni egy piros bugyogós pojáczát, 
a mit Szaládi bácsi csak az imént hozott 
neki.

Szaládi hódolattal nyújtotta át a ke­
zében tartott ibolya csokrot, a miből az 
asszony egy szálat kitépett és keblére tű­
zött. Ez a néma, de sokat jelentő beszéd 
megadta a bátorságot Szaládinak a be­
szédhez.

— Nagyságos asszonyom, engedje 
meg, hogy egy kérdést intézzek önhöz, 
feleljen rá őszintén: Ismer-e engem jól?

— Azt hiszem jól ismerem, Szaládi. 
És minő véleménynyel van felőlem ? foly­
tatta a kérdést Szaládi, — nem hiúságból 
kérdem ezt, nem is ok nélkül, tudnom kell 
minő véleménynyel van irántam, mielőtt 
elmondanám, miért jöttem ma ide.

Szaládi, én magát nagyon derék em­
bernek ismerem, ez volt a véleményem

Tüdőbetegségek, hurutok, szamár-£ • s* köhögés, skrofulozis, influenza
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2. Marosujvár és Vidéke. 1906. junius 7.

telessége tehát, hogy megcsinálják 
az előkészítő munkát és hogy ösztö- , 
kéljék a magyar pénzembereket ha- j 
zánkban való gyáralapitásokra. Adja­
nak nekik módot és alkalmat, nyis­
sanak nekik megfelelő teret. Járja­
nak kedvűkben és tegyenek meg 
minden lehetőt, hogy végre felébred­
jen a magyarban a munkakedv. Most 
gyárosokra, iparosokra szükségünk 
van. Mert az időszerinti hazai terme­
lés még nem elegendő arra, hogy 
kielégítse a fogyasztást. Uj emberekre, 
uj tökére van szükségünk, mert 
anyagunk van bőven. És vájjon egy 
uj, nagy közgazdasági áram, amely­
nek zászlaján csak egy szó lenne 
fölirva, hogy „Dolgozzunk !“ — nem-e 
változtatna e meg mindent ebben a 
tepsedő, alvó országban ? Vájjon az 
uj tőkék, az uj vállalatok nem-e ad­
nának munkát is?

Ahol pedig munka van, ott mun­
kás is kell. Az Alföld felől az aratós 
sztrájk réme bukkan fel időközönként 
s teszi égetően szükségessé a munkás­
jóléti intézmények ktfejlesztését. Ak­
kor nem vándorolnának ki munkásaink 
idegenbe.

Szónoklatokban, szép frázisokban 
volt elég részünk a múltban, most 
már tetteket kívánunk.

Félre kell tenni egy időre a köz­
jogi elvi vitákat és dolgozni kell.

Teremteni, újítani! Mert csak 
úgy lehetünk erősek és hatalmasak, 

már első találkozásunk alkalmával is. ■ 
— Emlékszik rá ? — 0 hogy ne, hogy ne 
emlékezném erre a napra, válaszolt mohón 
Szaládi, ez volt az én életem legszebbik 
napja.

— Nem veszem ezt bóknak a sze­
mélyem iránt, válaszolt a szép özvegy. Ez 
a nap igazán szép és jelentőségteljes nap 
volt a maga értelmében, nem bálteremben 
találkoztunk mi először, nem is zsuron, 
hanem egy komoly és magasztos ünnepé­
lyen, az elhagyott gyermekvédelem alap­
kövének letételénél. Maga tette le azt az 
alapkövet, Szaládi, ott az Akadémia nagy­
termében, azon a gyűlésen, emlékszik rá ?, 
a mikor emberbarátok gyűltek össze, 
hogy tanácskozzanak, miképen lehetne 
megmenteni ezer és ezer elhagyott, kita­
szított árva gyermeket a társadalom szá­
mára. Maga tartotta a megnyitó beszédet, 
oh higyje el, hogy még ma is könny szö­
kik a szemembe, ha a hatásra gondolok. 
Hogy beszélt, minő hévvel, szeretettel, 
lelkének teljes meggyőződésével, minő 
élénk színekkel ecsetelte, ezeknek az el­
hagyott páriáknak a sorsát, a kik ott nő­
nek fel az utczán — elhagyatva, kitaszítva 
a nélkül, hogy éreznék az otthon melegét,

az édesanya ölelését, csókját. Ó én mind­
járt azt mondtam magamban, ime egy 
igazi férfi, egy talpig ember, a ki tud 
érezni, meglátja a nyomort és segítő ke­
zet nyújt a társadalom kitaszítottjainak.

Nagyságos asszonyom! a dicséret 
mindig jól esik, mert hiába tagadnék, 
van bennük egy kis hiúság is, de a nagy­
ságod elismerő szavai engem büszkévé és 
boldoggá tesznek. Én nem tudom érzel­
meimet tettetni, eltitkolni se tudom azt, 
észre vehette nagyságos asszonyom, hogy 
engem nemcsak a barátság köt ehhez a 
házhoz, de több annál, egy olyan érzés, 
amely boldoggá vagy boldogtalanná tehet 
engemet egy egész életre.

Szaládi!
Kérem, ne szakítson most félbe ! — 

Feleljen nekem őszintén, ha azt monda­
nám : szeretem, ha azt mondanám, hogy 
egyetlen vágyam, hogy hitvesemmé te­
gyem, akkor is megmaradna az iménti 
véleménye mellett?

— Megmaradnék Szaládi, akkor is I 
Nem csak magam miatt, de legfőképpen 
a kislányom érdekében. Az én drágasá­
gom első perczben megérezte magában a 
jó embert, örül, ha jön és busul, ha tá­

ha önállók és gazdagok vagyunk. 
Ezt pedig csak munkával lehet el­
érni. Dolgozzunk tehát!

A fürdövendégek ellátása.
— junius 7.

Természetes és magától értetendő 
törekvése minden fürdővendégnek, hogy 
lehetőleg kevés pénzért megtalálja azt, 
a mit keres : kellemes és kényelmes üdü­
lést. Az is csak természetes, hogy azokat 
a fürdőket keresik fel tömegesebben, me­
lyekről a szárnyaló hir révén előre is 
tudják, hogy ebbeli törekvésükben sikert 
fognak elérni.

Sajnos, a hazai fürdők ellen e tekin­
tetben sűrűn hangzanak és hangzottak el 
— és tegyük hozzá jogos — panaszok. 
Első a drágaság, aztán a kényelem hi­
ánya, a rossz ellátás, egészségtelen laká­
sok és egyéb specziális bajok. Nem ta­
gadjuk, hogy a felhozott panaszokban 
volt némi igazság és ha a közönség nagy 
része nem kultiválta a hazai fürdőket, a 
hiba nem mindig a közönségben rejlett, 
hanem hozzájárult a hazai fürdők ellen 
joggal emelt sok panasz is.

Jól tudjuk és épen az általunk lel­
kesen felkarolt fürdőügyünknek tennénk 
rossz szolgálatot, ha véka alá rejtenők azt 
a szomorú tényt, hogy bizony a mi für­
dőnk, illetve vendéglősei és szállásadói el­
len is ezernyi jogos panasz merült fel a 
múltban.

Felháborító és a fürdővendégeket 
ugyancsak nem csalogató és marasztaló 
az a kapzsiság, mellyel itt a vendégeket 
fosztogatják. Rongyos, piszkos, minden 
kényelmet nélkülöző lakásokért horribilis 
árt vesznek. Az étkezés többnyire nem 

curaszerü és más fürdőhelyekhez viszo­
nyítva aránytalanul drága. A fürdővendé­
gek szórakozásáról pedig nincsen eléggé 
gondoskodva.

Az országos balneologiai egyesület 
ez idén intensiv propagandát indított meg 
és tart fönn a hazai fürdők érdekében. 
Hozzá járul, hogy most éljük a nemzeti 
felszabadulás idejét; a közélet minden 
területén kezdjük megbecsülni a magun­
két, á magyart, a hazait; előre látható 
hogy ez évben a fürdővendégek az eddi­
ginél nagyobb számban fogják a magyar 
gyógyfürdőket, s köztük az itteni fürdőt 
igénybe venni.

Marosujvárnak fontos közgazdasági 
érdeke, hogy fürdője minél több vendéget 
gyűjtsön ide. Soha erre jobb alkalom nem 
kínálkozott, de viszont ez most már arra 
kötelez bennünket, úgy erkölcsileg, mint 
saját jól felfogott érdekünkben, hogy min­
den képességünkkel, ha kell még a leg­
nagyobb áldozatokkal is arra törekedjünk, 
hogy a hazafiság révén a külföldtől elhá­
rított közönség elismerését és szeretetét 
megnyerjük és azt magunknak a jövőre, 
is biztosítsuk

Ne gondoljunk mindig csak a mai 
napra. Ne kapzsiskodjunk, hogy egy nap 
alatt gazdagodjunk meg, hanem hassunk 
oda, hogy a közönség mindenütt és min­
denkor illő pénzért megkapja a kellő el­
lenszolgáltatást és előzékenységet. Több 
a biztos sürü fillér, mely zsebünkben ma­
rad, mint a bizonytalan, ritka elguruló 
korona.

A nők szerepe a párbajellenes 
mozgalomban.

Irta : Bourbon Alfonz herczeg.
A nő hatalma sehol nem nyilvánul­

hat ékesebben, mint a párviadal elleni 

vozik. — Én anya vagyok, Szaládi, jó 
anya, a gyermekemnek szüksége van 
apára, aki szeretni fogja őt úgy, mint az 
édes apja szerette, aki megóvja az élet 
küzdelmeiben és éles szemmel áll őrt, 
hogy hozzá ne férkőzzék a bánat, a csa­
lódás, a kétségbeesés, amelynek egy 
gyenge leánysziv annyiszor ki van téve, 
még akkor is, ha olyan anyja van neki, 
mint én vagyok- Ezért hallgatom én meg 
magát Szaládi és ezért felelek a kérdé­
seire éppoly nyíltsággal, mint ahogy a 
kérdés fel volt téve.

Nagyságos asszonyom! —Klára!... 
Oly boldoggá tett! — Ha volt életemnek 
olyan cselekedete, amely jutalmat érde­
melt •— most megkaptam, százszorosán, 
ezerszeresen fizetett meg a gondviselés. — 
Feleségem lesz Klára, az én édes, drága 
kis feleségem, oh mondja el még egyszer, 
mert nem tudom elhinni.

— Az leszek Szaládi, a felesége, hü 
felesége, mint a milyen szerető apja lesz 
maga a babikámnak. Kell, hogy az legyen, 
hisz maga oly nemes gyermekbarát!

*
* *

Esküdt uraim, folytató beszédét a 
védő ügyvéd. Tekintsenek erre a halvány 

és szí vartárcák, óra.I á nicük, sét abotol^,
ginnmi labdák és különféle dísztárgyak nagy Választékban 

kapható Tüssp (József (ezelőtt Harmath J.) könyv- és papirkereskedésében Tordán.
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1906. junius 7. Marosujvár és Vidéke.

küzdelemben és hiszem, hogy kevés azok­
nak a nőknek száma, akik ettől az ügytől 
megvonnák támogatásukat. Nem kell-e a 
nő szivének tiltakoznia ama barbár szokás 
ellen, amely még egyre szedi áldozatait? 
Nen kell-e a nő józan gondolkodásának 
felháborodnia ez őrültség ellen, amelyet 
gyakorta éppen az ő nevében követnek el, 
valójában azonban csak profanizálja azt, 
a mi a nőben a legfenségesebb?

Végtelen örömmel tölt el, hogy az 
álmot, amely attól a perctől kezdve, ami­
dőn a párbaj ellen síkra szállottam, előttem 
lebegett, most íme, önöknél Magyaror­
szágon is megvalósulni látom. Régóta 
hangoztatom én már: a nőket kell meg­
nyernünk 1

Lelki szemeimmel láttam, mint emeli 
fel e mozgalomban kezét a nő, hogy gá­
tat vessen a valódi bátorság épp oly 
nevetséges, mint szomorú torz-szülöttének: 
a párbajnak. Hallottam, mint szólal meg 
a nő, hírül adván a férfiaknak: „ Ne le­
gyenek többé vademberek a nő szolgála­
tára ! Becsületünk védelmére nem akarunk 
több vér áldozatot! Nem fonunk glóriát 
ama férfiak fejére, a kik megverekednek 
érettünk. Sokkal többre tartjuk és sokkal 
inkább megbecsüljük azokat, a kiknek 
van bátorságuk szembeszállani oly szokás­
sal, a melytől szivünk mélyéből irtózunk, 
a melyet megvetünk és elitélünk. Ellenben 
azokat, akik ezt a minden létjog hijján 
levő szokást fentartani akarják, ezentúl 
gyáváknak tekintjük, gyáváknak, akiknek 
hiányzik az erkölcsi bátorságuk ahhoz, 
hogy szakítsanak egy elavult intézmény­
nyel, melynek rabjai. Kishitüeknek tekint­
jük őket, akik visszarettenek oly nehéz­
ségektől, a miket százszorosán nagyit a 
képzelődés Ostobáknak tekintjük, akik 
nem tudják felfogni a párbaj visszataszító 

arczra, patakzó könnyekre és a bánattól 
megtört alakra. — így néznek-e ki a bű­
nösök ? — Nem esküdt uraim — igy az 
áldozatok néznek ki! —• Önök most még 
csak a gyermek-gyilkos anyát látják, de 
nem látják a tövissel kirakott kálvária 
útját, amely a szerencsétlen teremtést oda 
vitte, hogy önkezével vetett véget gyer­
meke életének. — Szép volt, egyedülálló, 
kitaszítva a világba — szeretett — el­
csábították. — S mikor gyermekének éle­
tet adott, mikor térden állva könyörgött 
a csábitónak, hogy legalább gyermeke 
életének fenntartásához adjon módot, se­
gédkezet, az durván eltaszitotta, kidobta 
házából. Nem irom le, mit szenvedhetett 
ez a szerencsétlen teremtés, mikor éhezni 
látta gyermekét és ő nem tudta táplálni. 
Csoda-e, ha az Isten elvette az eszét, és 
ő elkövette a bűnét a nélkül, hogy arról 
sejtelme lett volna. Hogy mennyire sze­
rette csábitóját, bizonyítja az, hogy ne­
vét elhallgatta, de az én védői kötelessé­
gem volt az igazi bűnöst kikutatni. Meg­
tettem és ítélhetnek Önök, esküdt uraim, 
hogy minő csábításnak lehetett ez a 
gyönge teremtés kitéve, ha megtudják, 
hogy ez az aláváló becsületrabló, nem 

voltát, föltéve persze, hogy nem tartoznak 
oly társadalmi osztályba, amely gaztettei­
nek leplezésére akarja fentartani a párbajt, 
mint remediumot. Nem ezek a mi hőseink 
a mi lovagjaink 1 Bátornak, lovagiasnak 
szeretjük látni a férfit, de úgy, a 
hogy mi értelmezzük ez eredményeket 1“

Ha igy fognak beszélni a nők, el 
fogják kergetni a kisértetet, a mely a tár­
sadalomban még egyre űzi ördögi játékát. 
Egy lovagiasan gondolkodó férfiú sem fog 
habozni, hogy e tekintetben meghajoljon 
a nők kívánsága előtt. Ebben a kérdésben 
a nőké az első szó. Ki fog ellenkezni, ha a 
nők a józan ész nevében, szívből fakadó 
szavakkal fognak ügyünknek harczosokat 
toborzani? Bizony kevés férfiú lesz aki 
küzdeni fog oly szokás fentartásáért, a 
mely a nők szemében értékét vesztette- 
Ha majd gyöngéd női ajkak gúny tárgyává 
fogják tenni a bátorságnak torzképét: a 
párbajt s a férfiak látni fogják, hogy a 
hősködésnek ez a fajtája mindenfelé meg­
vetéssel találkozik, hamarost el fog menni 
a kedvük tőle.

Adja Isten, hogy a nők mindenütt 
öntudatra ébredjenek, annak tudatára, 
hogy sok férfinak élete talán éppen azoké, 
akik legközelebb állanak hozzájuk, az ő 
kezükben van. Az ő érdekük, hogy véget 
vessenek ez átkos szokásnak.

Oh, mily mardosó önvád érhetné 
őket, ha a balsors úgy akarná, hogy tét­
lenségük egy napon épp annak az életébe 
kerülhet, a ki drága volt nekik. Nem 1 
Meg vagyok győződve róla, hogy az itt- 
ott felriadó szó nem hangzik el a pusztá­
ban. Hiszem,- tudom, hogy a nők méltóak- 
nak fognak bizonyulni önmagukhoz, mél- 
tóaknak szép előjogaikhoz!

volt más, mint az országos hirü nagy 
gyermek-barát, Szaládi Oszkár!

Egy gyönge női sikoly hallatszott a 
hallgatóság között, aztán síri csend lett, 
csak a vádlott leány zokogása hallatszott, 
akire részvéttel néztek az esküdtek, sze­
meikben ott lebegett a szánalom, a bo­
csánat ...

* *
♦

Szaládi Oszkár másnap ismét dobogó 
szívvel és kezében piros rózsa-csokorral 
csengetett be a szép özvegy lakására. A 
szobaleány nyitott ajtót, de nem mosoly­
gott, mint máskor, hideg-szobor arczczal 
adta tudtára Szaládinak, a nagy gyermek- 
barátnak, hogy őnagysága hirtelen eluta­
zott és nem is jön vissza . . .

Szerelem.
Ninon de Lenclot-tól 90 éves korá­

ban azt kérdezte egy abbé:
— Mondja meg nekem Ninon, mi­

kor szűnnek meg a nők a férfiak után

HÍREK.
— Személyi hírek. Friedenliebi Fritz 

Pál nyugalmazott föbányatanácsos nejé­
vel együtt a pünkösdi ünnepeket vejénél 
Csegezi Gyula itteni járásbirónál töltötte.
— Domjánschitz János lugosi pénzügyi 
számtiszt rövid ideig városunkban időzött.
— Zlahinál Gusztáv gyulafehérvári fő- 
gymnásiumi tanár néhány napig itt tar­
tózkodott.

— Stépán Miksa föbányatanácsos. Ő 

császári és apostoli királyi felsége május 
hó 5-én Bécsben kelt legfelsőbb elhatáro­
zásával Stépán Miksa m. kir. bányataná­
csost, az erdélyrészi sóbányászat igazgató­
hatóságának főnökét főbányatanácsossá 
kegyeskedett kinevezni. Érdemekben gaz­
dag főtisztet jutalmazott meg a királyi 
kegy e kinevezéssel. Hosszú, nehéz és 
önzetlen munkát méltatott a kormány 
akkor, a midőn e kinevezést legfelsőbb 
helyen javaslatba hozta. Nemes szív, 
nagy tudás és fáradságot nem ismerő ki­
tartó szorgalom szabtak irányt hosszú 
pályafutásának. Nemes szív és szeretet 
működésének iránytűje, mely bőség sza­
rujából áldást ontott környezetére. Nagy 
tudás a zsarátnoka, mely bevilágítja és 
megkönnyiti a vezetésére bízottak fele­
lősségteljes nagy munkáit. Vas szorgalom 
és kitartás a talizmána, mely sikeressé 
teszi munkatársainak vállalkozásait, mű­
ködését. Nem csoda tehát, hogy mindenki 
lelkesedéssel fogadta az örömhiri, a me­
lyet ily körülmények közt kétszeres meg­
elégedéssel fogadhatott; mert örökké igaz 
marad, hogy a megosztott öröm kettős 
öröm és hogy örömünk csak akkor teljes, 
ha megoszthatjuk. Már pedig a főbánya­
tanácsos úr örömében sokan, nagyon so- 

érdeklődni ? Erre a 90 éves Ninon mo­
solyogva feleié :

— Nem tudom kedves abbé, kérdez­
zen meg egy nálamnál idősebbet.

Vannak férfiak, kiket a természet 
egyenesen szarvasokká teremthetett volna.

A férfi szív demokratismusa nem 
ismer határt; a legszebb grófnő mellett 
is megfér benne egy csinos komorna.

Iszonyú, makacs betegség a szere­
lem; a legidültebb gyomorhurut csekély­
ség hozzá képest. Mindent megkísértettek 
ellene, de a betegek 96°/,-a mégis az ör­
dögé. Még leginkább használ a házasság. 
A kik ezt a kúrát végezték, majdnem 
mindnyájan kigyógyultak belőle. Külön­
ben még a 60 éves életkor is hasznosnak 
bizonyult.

Közli: Casslua.
(Folytatása következik.) 

FÜSSY JÓZSEF
KÖNYVKERESKEDÉSÉBEN TORDÁN:

Községi, Körjegyzői. Iskolai, Lelkészi nyomtatványok állandóan 
—= —• raktáron kaphatók. ==

Falragaszok, Eljegyzési kártyák, Esküvői és Báli meghívók 3—4 színben nyom, 
tatva, Levélp pirók, Borítékok a legszebb kivitelben azonnal készíttetnek.
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kan, mindnyájan osztoztunk. Osztozunk 
mi is e szerény lap hasábjain, szivből 
kívánva édes mindnyájunk nevében, hogy 
e jól megérdemelt kitüntetést kedves csa­
ládjával együtt nagyon sokáig élvezhesse 
friss egészségben és megelégedésben I 
Adja az egek hatalmas ura, hogy még 
sok éven át legyen részünk r.emes szivé­
nek és nagy tudásának áldásaiban! Adja 
jó Istenünk, hogy még sok éven át legyen 
sóbányászatunk bölcs és jóságos vezére 
és a mindenható ót kedves családjával 
még nagyon sokáig éltesse !

— Bányászati kinevezések. A minisz­
térium vezetésével megbízott m. kir. mi­
niszterelnök Domokos József ez. bányata­
nácsost valóságos bányatanácsossá és a 
máramarosi sóbányák főnökévé, Benedek 
Kálmán parajdi m. kir. bányamérnököt 
ugyanoda főmérnökké, Friedrich János m. 
kir. tisztjelöltei Marosujvárra segédmér­
nökké nevezte ki, Timko Gyula m. kir. 
tisztjelöltét pedig Szélaknáról Parajára 
helyezte át.

— Áthelyezés és megbízás. A pénz­
ügyminisztérium vezetésével megbízott m. 
kir. miniszterelnök Steiger Zsigmond m. 
kir. bányamérnököt főnöksegédi megbí­
zással az aknaszlatinai főbányahivatalhoz 
helyezte át. Mint köztudomású, Steiger 
bányamérnök nem régen a mármarosi 
Kunigunda-bánya megmentése érdekében 
rendkívüli szakértelemmel megirt memo­
randumot terjesztett a pénzügyminisz­
térium elé. Ez ügyben egy kiküldött szak­
bizottságban is tevékeny részt vett. Most 
midőn a pénzügyminisztérium Steigert a 
megmentendő sóbányák élére mint főnök­
segédet állítja, ezzel nemcsak eddigi rend­
kívüli közhasznú tevékenységét honorálja, 
hanem nyilvánvalóan a Steiger memo­
randumában foglaltak helyességét is elis­
meri és azoknak keresztülvitelével Steigert 
kívánja megbízni. Fájdalmasan vesszük 
ugyan Steigerék távozását, mert hiszen 
ezzel egy igen müveit úri családot és egy 
igazi jó barátot veszítünk, másrészt azon­
ban örömünknek adunk kifejezést és 
őszinte szerencse kivánatainkattolmácsoljuk 
jól megérdemelt kitüntetéséhez.

— Ima a hazáért. Azon alkalomból, 
hogy hazánkban a béke helyre állott' 
Mailáth G. Károly püspök körlevélileg 
elrendelte, hogy minden templomban f. 
év junius 8-án hála adó Istentisztelet tar­
tassák.

— Merénylet a spanyol király ellen. A 
spanyol király esküvőjén bombamarénylet 
történt. A mint ugyanis az esküvői menet 
a templomból visszatért, a Gallé de Ma- 
yornál a menet egy pillanatra az utcza 
sarkán megállóit. A 88-ik számú ház III. 
emeletéről egy virágcsokor hullott alá, 
amelyben bomba volt és a mely irtózatos 
robbanással ment széjjel. A bomba a lo­
vak közé esett és a királyi pár díszko­
csiját széjjel roncsolta, a kocsist és egyik 
lovast a levegőbe röpítette. Irtózatos ka­
varodás támadt. A bomba megölt 20 em­
bert; 3 katonatisztet, 1 márkinét, egy 14 
éves főúri leányt és katonákat. Egy kato­

nának és egy rendőrnek a fejét szakította 
szét a bomba, 50 nél több ember sebesült 
meg. Szinte megfoghatatlan, a királyi 
párnak semmi baja sem lörtént. A tömeg 
izgatottsága a merénylő ellen igen nagy 
s minden idegenben czinkostársat keres­
nek. így történt meg, hogy egy franczia 
rendőrbiztost majdnem meglincseltek s 
egy angol orvost letartóztattak. A bomba, 
mellyel a merényletet elkövették, egy fél 
cm. aczélburkolattal volt ellátva. A király­
nak, hir szerint, több levélben már előre 
bejelentették a merényletet.

— Névváltoztatás. Rusz János, ma- 
gyarlapádi lakos belügyminiszteri enge­
déllyel vezetéknevét Tiborira változtatta.

— Esküvő. Folyó hó 4-én, pünkösd 
másodnapján vezette oltárhoz Tartler 
Zsigmond asztalos Jirka Ferencz szóda­
gyári munkás felügyelő kedves leányát: 
Mariskát. — Kónya Róza és ifj. Molnár 
János múlt hó 24-én keltek egybe.

—50 éves gyári jubileum. A helybeli 
Ammóniák szódagyár aussigi főtelepe f. 
évi május hó 26-án ünnepelte fennállásá­
nak 50-ik évfordulóját. Az ünnepélyen 
Marosujvárról Félix Károly szódagyári 
igazgató is részt vett.

— A bányamunkások temetkezési segély 
egyesülete az egyesület megteremtőjének: 
Szabó Albert bányafőnöknek elnöklete 
alatt e hó 5-én délelőtt 11 órakor közgyű­
lést tartott a Stefánia-bánya intézkedő 
termében.

— Kirándulók. Világhírű sóbányánk 
megtekintése végett már számos alkalom­
mal történtek ez évben is nagyobb kiián- 
dulások. Legutóbb folyó hó 5-én rándultak 
ki a nagybecskereki diákok mintegy negy­
venen tanáraik kíséretében.

— Összeesett az utczán. Özv. Szarukán 
Lajosnénál lakó Onicz Olga gabudi gör. 
kath. lelkész 8 éves kis leánya, szombaton 
d. e. 10 órakor az iskolából hazajövet a 
Mikó-utczában összeesett; éppen abban 
az időben ment arra dr. Ambrus Pál já­
rásorvos, ki a kicsikét mindjárt ápolás alá 
vette és kocsiján haza szállitatta.

— Gyújtó villám. Szombaton este a 
villám Miklóslaka községben beütött egy 
házba és azt felgyújtotta. Szerencse a 
szerencsétlenségben, hogy a tűz a kora 
esti órákban történt és igy a lakosság 
ébren lévén, a tüzet hamarosan eloltotta.

— A ki a tiz parancsolatot csinálja.
A múlt pénteki vásáron feltűnt egy kü­
lönös viselkedésű ember, a ki nagyhan­
gon mondott beszédet a hallgatóinak: 
magyarázván különös dolgokat s ez által 
összecsőditette a járókelőket. A rendőrség 
látván a csődületet, érdeklődni kezdett a 
dolog iránt s a különös embert kérdőre 
vonta. Személyazonossága megállapításá­
nál a legkomolyabban állította, hogy ő 
az, a ki a zsidóknak a tiz parancsolatot 
csinálja. A parancs-csinálót minden to­
vábbi feltűnés nélkül haza szállították 
tartózkodási helyére: Mármaros megyébe.

— Panasz. Egy helybeli polgártár­
sunk panaszolja, hogy egy helybe czim- 
zett ajánlott levélért a posta 16 fillér he­
lyett 35 fillért vett. Ez mindenesetre 

esupán tévedés lessz, tévedni pedig em­
beri dolog. Mindazonáltal ajánljuk a pa­
naszt a postahivatal szive s figyelmébe. 
Megyjegyezzük hogy a kérdéses levél 681 
szám alatt lajstromoztatott.

— Néprajzi előadás. Zombory Gyula 
fővárosi hirlapiró, volt japáni hareztéri 
tudósitó kőrútjában Marosujvárra érkezett 
és az itteni kaszinó helyiségében rendkí­
vül érdekes szabad előadást tartott Japán, 
Korea, Mandzsu és Mongol országok nép­
rajzi dolgairól, társadalmi és erkölcsi éle­
téről, kultusszáról, a háború véres esemé/ 
nyeiről stb. A szép számban megjelent 
hallgatóság nagy figyelemmel kisérte az 
élvezetes, kellemesen szórakoztató és ta­
nulságos előadást és annak végeztével az 
előadót lelkesen megéljenezte.

— Tolvaj a lakásban. Özvegy Dom- 
jánschitz Jánosné lakásába folyó év ju­
nius hó 2-án éjfél után egy fehér nadrá- 
gos ismeretlen alak behatolt. Szerencsére, 
hogy ideje korán észrevették és a háziak 
segélykiálltására futásnak eredve elme­
nekült.

— Megölte a villám. Háportonban, a 
múlt napokban a villám agyonsujtóttá. 
Mühlgramm Lajosnét, ki a konyhán fog­
lalatoskodott. A villám a kéményen ha­
tolt be, nyakszirten találta a szerencsét­
len nőt, ki rögtön meghalt. A mellette 
lévő cselédleányt lábán találta. A kóbor 
menykő a házat nem gyújtotta föl.

— Hűtlen mozdony. Ha nem is mon­
danánk, tudni való, hogy a mi viczináli- 
sunkról van szó. Pünkösd első napján a 
délutáni vonaton útazók elhelyezkedve a 
vasúti kocsikba, várták a vonat indulá­
sát. A vonat-vezető meg is adta a jelt az 
indulásra: hatalmasan megfujva trombi­
táját, erre a mozdony egy még hatalma­
sabbat iüttyentett s nagy prüsszögve meg­
indult. Mikor a mozdony már tovahaladt, 
akkor vették észre, hogy a kocsik nélkül 
megy hűtlenül, egyedül. Nosza hamar 
utánna sípoltak s hamarosan hozzákap­
csolták a vonatot, mely aztán minden baj 
nélkül behajtott Székelykocsárdra.

A sztrájkolok. Megírtuk volt lapunk 
multi számában, hogy a Magvar Keres­
kedelmi részvénytársaság mint a m. kir. 
sójövedék Vezérügynöksége szigetkamarai 
sómalmában a munkások sztrájkba lép­
tek. Hogy a munka fennmaradást ne szen­
vedjen Újvárról szállítottak munkásokat 
a sztrájkoló munkások pótlására. Az új­
vári munkások olyan derekasan viselték 
magukat, hogy már mind haza szállingóz­
tak s igy nem sok a köszönet a kirándu­
lásban. Elbeszélésük szerint a sztrájkoló 
munkások fenyegetése és folytonos inzul- 
tálása következtében voltak kénytelenek 
abban hagyni a munkát.

— Kaiserbinde. Lapunk egy barátjá­
tól panaszt vettünk, hogy egy itteni bor­
bély, bár tulipánt visel, mégis az üzleté­
ben „Kaiserbinde“ feliratú osztrák gyárt­
mányú bajuszkötőket tart és általános 
megbotránkoztatásra ilyenekkel szolgálja 
ki vendégeit. Nem tudjuk vannak-e ma­
gyar gyártmányú bajuszkötők, de ha van­
nak, ez esetben tényleg helytelenül jár el 

5)iszes vizsgalapod és jutalomdönyved
nagyválasztékban kaphatók: Fííssy József köny— és papirkereskedésében Tordán.
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ez a mi tisztelt fodrász polgártársunk és 
reméljük is, hogy az osztrák árut miha­
marább kiküszöböli üzletéből.

— Megbokrosodott sintér. Nukuj Jó­
zsef gyep mester felvinczi kollégájával 
együtt bepálinkázva, neki esett a báb­
színház ponyvasátrának s késsel több he­
lyen felvágta a vásznat, a rendőrség a 
vagdalózót bekísérte.

— Müfigura színház. Vintner M. tu­
lajdonos müfigura szinházával’pár nap óta 
városunkban időzik, előadásait azonban 
a kellemetlen esős időjárás következté­
ben csak igen gyéren látogatják. Műsora 
vál tozatos és sokat Ígérő, a helyárak azon­
ban tulmagasak.

— Fürdő vendégeink névsora. Újab­
ban a következő vendégek érkeztek : Gaj- 
zony Kálmán Sz.-Kocsárdról, Kóródy Pius 
Nagyenyedről, Thierjung János és neje 
Bogarosról, Ujházy Béla édes anyjával 
Gyulafehérvárról, Hrubecz Vendel Maros- 
Ludasról, Kovács Mihály Kis-Jenőről, 
Engländer Márton és neje Laros-Ludasról, 
Diamantstein Izsák M. Pogácsról.

(t) Az imádkozó ember. Imádságok 
és elmélkedések. Az Istent kereső lélek 
gondolatai. Irta Nagy István harasztosi 
lelkipásztor. Torda. Nyom. Füssy József 
könyvnyomdájában. Ára kötve 1 frt. 50 
krajczái. Egy 200 lapot tevő, magán hasz­
nálatra szánt, szerény igényű imádságos 
könyv, egy — úgy látszik — sok meg­
próbáltatáson keresztül ment oly lelki­
pásztor szivéből és tollából, ki mikor imád­
kozik is, olyan bús húrokat penget, a 
minőket pengetett valamikor Dávid, mikor 
legszebb zsoltárait irta! Ez az ember az 
életben sokat szenvedett s szinte bizonyosra 
vesszük, hogy Istennel való tusakodásának 
oka az életnek ama megrázó csapásaiban 
s keserű csalódásaiban van, a melyekből 
— előbb vagy utóbb — kijut bizonyára 
mindenkinek, de a melyeknek elhordozására 
egyformán nem minden lélek képes. Nagy 
István a legmélyebb érzésű emberek közé 
tartozik. Keserves panaszait Illyés hajdan 
a pusztába kiáltotta bele, Nagy István 
imádságaiban sírja ki és ez adja meg köny­
vének azt az erős, szinte megdöbbentő 
individualitását, mely azt minden előttünk 
ismeretes, hasonnemü műtőt megkülönböz­
teti. S reánk ez a sajátosság mély benyo­
mást tesz. A minap ugyanis egy katholikus 
író ama kifogássait olvasva, hogy a refor­
mátus lelkész imája inkább a szónok, mint 
református felekezet imája, magunk is gon­
dolkozóba estünk, hogy vájjon igaz-e ez a 
vád s ha igen, mennyiben van helyén ? 
Arra a meggyőződésre jutottunk, hogy ha 
bizonyos egyformaság, tegyük fel a sakra- 
mentumok kiszolgáltatásánál, nálunk is 
kétségenkivül üdvös volna: az imádságok­
ban magunkat a formához mégis éppen 
protestáns elvek szerint annyira nem köt­
hetjük, mint akár a katholikusok, akár a 
spiritisták cselekszik. Itt repülni kell és 
szabad is a léleknek, hogy belemerülhessen 
az Örökkévaló megnyugvást szülő gondo-

latába. E szempontból a Nagy István imád­
ságai — szerintünk — igazán becsesek s 
a közönséges mindennapiaknak jóval felette 
állanak. Ha ez imádságokat olvassuk, aka­
ratlanul is magunkba szálíunk, megaláz­
kodunk, kesergünk s a mélységből felfelé 
vágyunk Istenhez, a Megváltóhoz, ki kegyel­
mével egyedül vigasztalhat meg bennünket 
Részletekbe nem bocsátkozunk, itt csak 
annak az összbenyomásnak kívántunk ki­
fejezést adni, melyet éreztünk, amikor ez 
imádságot átolvastuk. A legmelegebben 
ajánljuk úgy lelkésztársaink, mint minden 
imádkozni szerető müveit ember figyel­
mébe. 1—0

[] Most jelent meg egy zsebkiadás a 
Fráter Loránd és Béla összes dalainak 
ének- és zongorára csinos kötésben. „Frá­
ter Notás Könyve“ czim alatt és ára 2 k. 
A Fráter-dalok közkedveltségét külön hang­
súlyoznunk felesleges, hiszen az ő nótái­
tól dalos az ország. „A fonóba szól a nóta“ 
„Őszi rózsa“, „Ütött kopott a hegedűm“, 
»Néma, csendes holdvilágos éjszakán“ 
„Várlak, várlak, karom reszket“, „Ugy-e 
most már másnak mondod“, „Száz szál 
gyertyát, száz itcze bort“ stb. stb. dalokat 
vajon ki ne ösmerné ? A Fráter Notás 
Könyve bekötve, a legjobb famentes pa­
pírra nyomva, díszes czimlappal jelent meg. 
Kapható: Füssy József könyv- és papír­
kereskedésében.

A légzőszervek megbetegedésénél felette 
fontos azonnal, mihelyt az első jelek mu­
tatkoznak, óvóintézkedéseket tenni, miért 
is ajánlatos, mindenkor egy hatásos szert 
készletben tartani, még pedig nem köhö­
gés elleni cseppeket vagy czukorkákat, 
hanem egy feltétlenül segítő háziszert. 
Mint ilyen legjobban ajánlható a „Siro- 
lin-Roche“, mely számos kórházban lett 
kipróbálva és a légzőszervek, valamint 
bronchial-hurut ellen a legjobb hatásúnak 
ismertetett el, „Sirolin-Roche“ kevesbíti 
a köpetet, gyógyítja a gyuladást és egy­
ben előmozdítja az étvágyat is. Minden 
gyógyszertárban kapható.

— Orvosi körökben már rég 
ismert tény, hogy a Ferencz József keserü- 
viz valamennyi hasonló .vizet, tartós has­
hajtó hatása és említésre méltó kellemes 
izénél fogva már kis adagban is tetemesen 
felülmúlja. Kérjünk határozottan Ferenc 
József keserüvizet,

Vasúti menetrend.
Bpest. ind. 
Koloznär. 
M.-Vitártili. 
Brassű.

9.15
6.11
5.26
8.Ö7

5.45
8.30

10.00

12.25
5.32

7.25
5.32
5.38
2.45

Sz.-kocsárd i. 8.20 10.13 11.41 3.24 9.15
M.-Ujvár érk. 8.32 10.25 11.53 3.36 9.27
M.-Ujvár ind. 7.18 9.28 10.58 2.18 6.55
9z.-kocsárd é. 7.30 9.40 11.10 2.30 7.07

Braxsú. írt 
M.-Víiírtiely. 
Koioiwír. 
Bpilt.

2.09
10.25

12.23
9.35

9.27

6.10

5.37
5.21
7.10

7.50
11.27
10.50
7.50

Az aláhúzott számok az éjjeli vonato-
tokát jelzik.

CSARNOK.
Napló-jegyzetek.

— Fiume—Abbázia—Velenezei utamról. — 
Irta: Rády Gllda.

1905. május 8-án reggel itt hagytuk 
Budapestet. Régóta vágytam el a főváros­
tól, hogy más tájék szépségeiben is gyö­
nyörködhessem.

Fiume, május 8 estve.
Fáradtan érkeztünk meg mamával 

Fiúméba, zuhogó esőben. Azt hiszem ked­
ves város, mert még az esőben is barát­
ságos benyomást tett reám.

„Európa“ hotelbe szálltunk, hol el­
helyezkedve, rögtön elővettem naplómat, 
hogy az ut alatt szerzett sok benyomást 
feljegyezhessem.

Egyik ablakunk a „Corsóra“ nyílik, 
a másik a tengerre. Istenem, milyen messze 
is vagyok hazulról.

A hosszú ut fáradalmait pótolta az 
a remek kilátás, melyből a vonatról ré­
szünk volt. Károlyvárostól Fiúméig elra­
gadó látványt nyújt a táj. Itt-ott kima­
gaslik büszkén egy-egy nagy sziklacsoport, 
az alja teli fenyővel, a folyók szélén egy­
két vízimalom úszkál, mely az egész táj 
regényességét csak emeli.

Fiuméhez közeledve, mind több és 
több látszik a tengerből. Milyen megkapó 
a magasan száguldó vonat és a mélyen 
fekvő tenger képe.

Útközben beszélgettem egy amerikai­
val is, persze örülve, hogy akadt egy 
idegen, kivel kedvelt nyelvemen társalog­
hatok ; ő szintén Budapestről jött. Fővá­
rosunk nagyon tetszett neki, minek én 
persze nagyon örültem.

Most pedig búcsút veszek naplómtól 
holnapig.

Fiume, május 9 estve.

Ma összejártuk egész Fiúmét. Milyen 
különös is Istenem ! Egy tengeri kikötő 
város mennyire kölönbözik pl. fővárosunk­
tól. Egész karaktere más. Kocsit fogad­
tunk, hogy gyorsabban bejárhassuk a ne­
vezetességeket. Előszóra templomba men­
tünk ; szép olasz templom, csupa márvány 
szoborral. Látszik, hogy sok a szobrász 
erre. Ha Fiume nem is tartozik Olaszor­
szághoz, mégis szakasztott olyan itt min­
den : a nép kint ebédel az utczán, az 
utczán mosnak, szárítják a ruhát, főznek 
stb . . .

Természetesen nem a főutcza képe 
ilyen, de azért ezek sem látnak kivetni 
valót abban, hogy a fehérneműt az abla­
kaikban szárítják.

Egy nagy kapun átmenve a piaczot 
látjuk. Ezen túl vannak a hosszú keskeny 
utczák. Fzekben lakik a szegény nép.

Ezt a városrészt „Gumelának“ neve­
zik. Itt a legtöbb ház piszkos, csúnya, 
némelyiknek se ablaka, se ajtaja nincs 
már.

Minden ház előtt egy pár cserepes 
virág, mellette kalitka kis madárral, mely 
úgy énekel, mintha evvel jó kedvet akarna 
csinálni gazdájának. Az olasz maga is 
örökké jókedvű és a legnehezebb munka 
közben is énekel.

Hát a halászok, kik kin laknak az 
ő ladikjukban ?

A tenger partján tovább menve, lát-

AZ UTAZÓ KÖZÖNSÉG
FIGYELMÉBE. =====

KOFFEREK, KÉZI-TÁSKÁK, 
KISEBB ÉS NAÓ' OBB KOSARAK 

—-------KAPHATÓK:

FÜSSYJÓZSEF
ezelőtt HARMATH J.

könyvkereskedésében Tordán.
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6. Marosujvár és Vidéke. 1906. junius 7

tűk a „Kárpáttá“ nevű óriási kivándorló 
hajót; rengeteg hazátlant vitt magával az 
uj világba.

Sokat igér ez az uj haza és talán 
majd keveset ád 1

Szép ez a tenger nagyon. A vize 
olyan mint a tükör és szine folyton vál­
tozik, majd kék, zöld, sárga vagy szürke.

Fiúmét hid választja el horvátor- 
szágtól.

A parton sok szép villát látni, külön- 
külön parkban, ciprusoktól és babérfáktól 
körülvéve.

A part mellett menve egy hatalmas 
szakadékhoz értünk, melynek aljában sok 
pirosán fedett házikót láttunk.

Csak úgy hemzseg a levegő a sok 
sirálytól.

Estve is szép a tenger és gyönyörűen 
tükröződnek vissza a parti lámpák. Hát 
még a hold.

Abbázia, május 11 estve.
Reggel szálltunk hajóra és átjöttünk 

lakást keresni. Az idő nagyon jó volt. 
Olyan különös, szokatlan volt a tengeren 
menni hajóval.

A tengert két oldalt hegyek hatá­
rolják, de ezek oly messze vannak, hogy 
felhőknek látszanak.

A víz szine kékeszöld. A hajó ha­
sítva halad tovább a tajtékzó habokban. 
A napsugártól úgy szikrázik a viz, mintha 
csupa izzó parázs volna, alig lehet reá 
nézni, úgy káprázik az ember szeme. Mesz- 
sze el lehet igy látni, mintha soh’ se volna 
vége ennek a csodaszinü víznek. Egészen 
összeér a horizonttal és igy nem is csodá­
lom, ha a régiek tányér alakúnak vélték 
a földet. A jobb oldalon azonban már 
látni lehet abbáziát körvonalaiban, a hát­
térben magas hegyekkel zöld bársonyos 
színben. A hajóról kiszállva azonnal la­
kást kerestünk. Legalkalmasabbnak lát­
szott a „Pension Quisisana.“ Maga a vá­
ros leginkább a tengerparton épült gyö­
nyörű kertekkel, melyekben sok a babér, 
pálma és narancsfa. A lakás . felvétele 
után visszamentünk Fiúméba, hogy pod- 
gyászainkat elhozassuk Abbáziába, de mi­
kor ismét hajóra szálltunk Abbázia felé, 
már nem volt oly nyugodt utazásunk. 
Óriási „bóra“ kíséretében eső esett és azt 
hittük, hogy a hideg szél letaszít bennün­
ket a tengerbe. Majd megfagytunk. A 
viz folyton nyugtalankodott mintha le­
akarta volna magáról rázni a kellemetlen 
terhét. A hullámok csapkodták hajónkat, 
azután visszacsapódtak a nagy viz töme­
gek, mint egy zuhatag. A viz sokkal sű­
rűbbnek látszott. Egyik hullám a másik 
mögé ágaskodott, mintha az elsőbbségért 
versenyeztek volna. Ilyen időben nem 
kellemes az ut a tengeren, az ember 
szinte beleszédül az erős himbálózástól. 
Végre megérkeztünk átázva, fázva.

Itt ülünk már hála Istennek a hotel 

szobánkban fáradtan. Az ablakunk a ten­
gerre nyílik, mely még mindig háborog 
és zúg, mintha keresne valamit a min 
mérgét kiadhassa. De nagyon fáradt va­
gyok már és álomba ringat a hullámok 
zaja.

(Folytatjuk.)

Felelős szerkesztő és kiadó tulajdonos:
FÜSSY JÓZSEF.

A közhasznú könyvtár számai.
Minden szám csak 12 fillér.

1. Szerelmi levelező férfiak és nők részére.
2. Illemtan mindenki számára.
3. Pohárköszöntő. (Hogyan szónokoljunk a

fehér asztalnál.)
4. A kanári madár tenyésztése.
5. Pecsenyék és vadak készítése.
6. A női szépség ápolása.
7. Gyors segély. Orvosi tanácsadó.
8. Fogak, a kéz és a köröm ápolása és gyógy­

kezelése.
9. Társasjátékok otthon és a szabadban.
10. Virágkertészet a szabadban és szobában.
11. Jóslás kártyából és kézből.
12. Soványitó és hizlaló gyógymód.
13. A franczianégyes szabályai.
14. Az alsós szabályai.
15. Álomfejtés.
16. Gyermekbetegségek és azok gyógyítása.
17. Lawn-Tennis játék és azok szabályai.
18. Álmatlanság és annak gyógyítása.
19. Házi czukrászat.
20. Foot Ball játék és szabályai.
21. Hölgyek tanácsadója. (Minden piperecikk

készítése.)
22. Idegesség és annak gyógyítása.
23. Testedzés. (Házi- és szertornászás.)
24. Németül egy óra alatt.
25. Aquarell festészet.
26. Az egészség fenntartása.
27. Francziául egy óra alatt.

28—29. Idegen szótár.
30. A jó modor.
31. Német helyesírás.
32. Magyar helyesírás.
33. Kinek milyen czimzés jár?
34. Angolul egy óra alatt.
35. A gyermek megóvás. (Fontos tudnivalók

a gyermek nemi életéből.)
36. A házasélet egészségtana.
37. Kis köszöntő versben és prózában gyer­

mekeknek minden alkalomra.
38. Vidám és tréfás pohárköszöntések.
39. Körtánczok. (Valcer, polka, kék-vők, 

körmagyar, stb. stb.)
40—-41. Tréfás műkedvelői előadások.

Minden kötetnek igen becses tartalma 
van. A czimboriték csinos nemzeti színnel 
ékeskedik.

Kapható: FÜSSY JÓZSEF 
könyv- és papirkereskedésében TORDÁN.
Minden füzet csak 12 fillér.

Legolcsóbb beszerzési forrás!!

Telefon szám : 36.

Papp Miklós
vas-, szerszám- és filsrteresMise

TORIJA, FŐTÉR.

A legnagyobb raktárt tart min­
denféle vas anyagokban: gazda­
sági szerszámok, szekér­
tengelyek. hozzávaló vasak, láu- 
ezok, épület és butorvasa- 
lások, kovácsolt- és sod­
ronyszegek, zsindelysze- 
gekben stb. 2 1—52

Ajánlja: 
melegítő és főző kemenczéit, 

valamint a hozzá tartozó részek 
nagy választékát.

I I Pontos kiszolgálás I 1
1 1—52

fQg Legolcsóbb beszerzési forrás!!

Tisztelettel 
hozom a nagy­

érdemű közönség b. 
tudomására, hogy a 

aar MAROSUJVÁRI -*»  
újonnan átalakított 

KINCSTÁRI VENDÉGLŐT, 
ÉTTERMET és KÁVÉHÁZAT 

átvettem s azt a modern jó Ízlés és a 
legfokozottabb igényeknek is meg­

felelően rendeztem be. 
KÉMYELME8EN BERENDEZETT 

SZÁLLODAI SZOBÁK 
mérsékelt árban 

a t. utazó közönségnek mindenkor 
rendelkezésre állanak.

Előzékeny, pontos és gyors kiszolgálás 
!!! JUTÁNYOS ÁRAK Hl

Szives pártfogást kér: 
Kiéin Endre, 

vendéglős.

íÜzletem

ÉPÜLET ÉS BÚTORASZTALOS.
A 30 év óta fennálló, legjobb hiri|éVnek örvendő

__ a tömeges megrendelések miatt nagy munkaerővel szaporítottam meg és igy 
I abbban a helyzetben vagyok, hogy a legszebb és legizlésesebb munkákat va-

w gyök képes kiállítani.
Különösen ajánlom a legújabb mintájú magyar stilü munkát, a mely minden eddigi rendelőmnek a lég-

jobban tetszett. Elvállalok bármily nagy vagy kissebb szabású

■ | épület és bútor-asztalos munkát
■ i jutányos árban, pontos és szép kivitelben. Javításokat, festéseket azonnal és olcsó árban. Kisebb vagy 

nagyobb munkákról költségvetéssel, felvilágosítással, rajzzal bárkinek szívesen szolgálok. Főelvem a jo munka 
és pontosság, a mit eddigi számtalan rendelőim bizonyitnak.

A t. városi és vidéki közönség szives pártfogását 0 MARINK A MIKLÓS, 
továbbra is tisztelettel ken épWet butorasztaios Tordán.

31 1—0

I
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1906. junius 7. Marosujvár és Vidéke. 

A KI
JÓ ÓRÁKAT

(öt évi Jótállással) 

mindennemű arany- és ékszer­
tárgyakat, u. m.:

óra-lánczokat, arany gyűrűket, 
broche-tüket, fülbevalókat, kar- 

pereczeket stb.
venni óhajt, az forduljon bizalommal 

az általánosan jó hírnévnek örvendő

FRUCHT IZIPOR
müórás és ékszerész czéghez

TORDÁN, Főtér. (Nagy Miklós-féle ház.) 
a hol minden egyes tárgy fémjelzéssel el van 

látva.

Figyelmeztetem a n. é. kö­
zönséget, hogy a

D0UBLE-A RRNY 
elnevezés alatt forgalomba 
hozott tárgyaknak fel ne 

üljön.

A G R A R I A

G

R

A

I

KÉRJEN

MINDEN

GAZDAaz _________ _ __

AGRARIA-tól 
ÁRJEGYZÉKET, 

gőzcséplőkészletekről, benzinmo­
torokról és vetögépekröl.

Az árjegyzéket dijtalannl küldjük.
Levélezim :

AGRARIA Budapest, Váczi-ut 2.

G

R

A

R

I

A G R A R I A

Kiadó bútorozott szobák.
Van szerencsém az utazó közön­

ség tudomására hozni, hogy a Teleky- 
utczában, ujonan épített házamban

Bútorozott szobák
fűtéssel és világítással együtt, napi I 
kor. 60 fill. árért mindenkor kaphatók.

Ugyanott jó házi koszt is jutányos 
árért kapható.

Tisztelettel
9 1—0 Szilágyi Leopold.

év éta fennálló és jó hírnévnek 
örvendS

ÓRÁS-, ÉKSZERÉSZ- 
és ARANYMŰVES

üzletein kellő biztosítékot nyújt, hogy t. vevőim 
elsőrendű és magyar gyárosok által gyártott és 
forgalomba hozott árukat vásárolhatnak a leg­
jobban, legmegbizhatóbban és legolcsóbban 

üzletemben.

Névnapi é$ nászajándékokban
óriási nagy raktárt rendeztem be arany és ezüst 
ozikkekben, valamint honi gyártmányú china- 
ezüst tárgyakban. Ezen kiváló előnyös vásár­
lási körülményekre nagyrabecsült vevőim figyel­
mét különösen felhívom már azért is, mivel 
ezen ozikkeket közvetlen első kezekből szer­

zem be s igy áruim utolérhetetlenek.
Valódi svájozi-, arany-, ezüst-, niokel- és 

vasóráim fali-, inga- és ébresztőóráim elsőrendű 
minőségűek. Aranygyűrűk, függők, lánczok, 
karpereczek, medailonok fémjelzéssel ellátva, 
14 karátos aranyból készültek a legdivatosabb 
kiállításban, hazánkban vagy saját műhelyemben.

A midőn még a double-árany név alatt for­
galomba hozott árukat említem, figyelmeztetem 
vevőimet, ezen olcsó czikknek fel ne üljenek, 
mert double-arany alatt aranyozott ezüst és 
közönséges sárgaréz is jöhet forgalomba.
Kiváló és rendkívüli áruezikkek!

Elvem: valódi árut csekély haszonnal is 
árusítani s a fejlődő magyar iparunkat bár ál­
dozatok árán is forgalomba hozni.
85 1—52 Tisztelettel

HERBST MÓR 
ékszerész és órás Torda, főtér.

Agrár TakarékpénztáT Részvénytársaság Maros-Vásárhelyt
Te]jesen befizetett részvénytőke egy millió kor. ----------------------------—

Fiókintézetek és kirendeltségek; Csíkszereda, Gy.-szentmiklós, Maros-Ludas, Marosujvár, Nyárádszereda, 
Parajd, Székely-udvarhely és Székelykeresztur.

Jelzálog kölcsönöket nyújt földbirtokra és bérházakra a legjutányosabb feltételek mellett, úgyszintén törlesz- 
téses kölcsönöket 300 koronától kezdődőleg a tőketörlesztést és kamatot magában foglaló félévi részletfizetések 
ellenében 10—65 évig terjedő időre 41/2®/o alap kamattal. Magasabb kamatú előző kölcsönök konvertáltatnak. Min­
den kölcsön a leggyorsabban rendesen két hét alatt készpénzben folyősittatik.

Leszámítol 6 hónapi lejáratig lerjedő bel- és külföldi vátókat, utalványokat és adósleveleket.
Elfogad betéteket könyvecskére, vagy folyó-számlára és azokat felmondás nélkül fizeti vissza.
Előleget ad értékpapírokra és betárolt árukra.
Folyó-számla hitelt nyújt betáblázásra és más biztosítékra.
Vásárol és elad értékpapírokat, külföldi pénzeket; bevált szelvényeket és kisorsolt értékpapírokat; teljesi 

tőzsdei megbízásokat és átutalásokat; kiállít utalványokat és hitellevelekéi a bel- és külföldre.
Képviseli a legrégibb és legnagyobb biztositó intézetet a Trieszti altalános biztositó társaságot (Assicurazion 

Generáli) és eszközöl tűz, üveg és jégkár, valamint, betörés elleni, végre élet és baleseteJleni biztosításokat 
legolcsóbb dijak mellett.

10 1—52 Agrár Takarékpénztár
marosujvári kirendeltsége.

DIÓK JAKAB és TÁRSA
férfi és női divat nagy áruháza. Marosujvár.

a

Legnagyobb választék
női-, férfi kalapokban, elegáns női ernyők, férfi ingek és gallérok, diva­
tos TULIPÁN nyakkendők, női-, férfi- és gyermek czipőkben.

Mind kiváló tiszai gyártmány! —
Tekintettel az olcsó oevásárlási forrásra t. vevőink tömeges látogatását kérjük.

tisztelettel

DIGK JAKAB és TÁRSA
ERPÉLY LEŐMAOOBB PIVATÁRUHÁZA. Főüzlet: TORDA, (Erdély).
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8. Marosujvár és Vidéke. 1906. junius 7.

11 1—52

feptaiajdoaM: FÜSSY JÓZSEF. Nyomatott FSssy József könyvnyomdájában Tordán.

Budapest, V. Váczi-körut 62.

Műszaki czikkek:
bőr-, pamut-, teveszőrszijak, kazán és gőzgépszerelvények, ruggyanta-áruk, tömitö anyagok, légszesz, 
kazán-, gőz-, ftltő- és agyagcsövek, amerikai henger, orosz ásvány és oliva olajok, sürü zsiradék stb.

Malomberendezések és felszerelések: 
saját gyártmányú malomkövek, 

malom vasalkatrészek, eredeti svájczi selyemszövetek, vas és rézsodrony szövetek, kenderheveder, 
serleg, malomcsákányok, mérlegek, trieurök, tisztitógépek, tisztitöhengerek, Ganz hengerszék, malom­
állványok, rovátkoló-gépek stb.

Szerszámok és szerszámgépek
az összes gyári és kézi üzemhez, gépész, lakatos, kovács, asztalos, bognár, kádár stb. részére. 

Szivattyúk, fecskendők, injectorok, ejectorok, gőzsugár, lég- és gőzszivattyuk, tűzi fecskendők. 
Szőlő- és mezőgazdászati czikkek, ártézi kutfurószerszámok és eszközök.
Gőz-, benzin- és légszesz motorok
Villamos világítási és erőátviteli berendezések. Összes mezőgazdasági gépek, gépalkatrészek, 

szerelvények és szükségleti czikkek nagy raktára.
Gép és gépalkatrészek javításai legjutányosabban eszközöltetnek.
Saját gyártmánya, szabadalmazott függőleges kövekkel dolgozó darálók.

A Vermorel permetezők, a Dorn-féle törekrosták, a „Bunge“ sikazita „Maxim“ csavarós csigasorok, 
„Huhn“-íéle üreges fémtömitő gyűrűknek, „Kaulhausen“-féle szab, lyukasztott bőrszíj és „Mühlensohn“ 
féle pamut-hajtószíj, „Steam-Prooí“- tömitö anyagok, „Tovote“ sü a ,,Bajzáth“-féJe

dobkosár-betétek egyedüli elárusítói.

gépek, szerszámok, műszaki és gazdasági csikkek nagykereskedése
BUDAPEST, VI., TERÉZ-KÖRUT 15. (0KT060N-TÉR.)

A m. kir. honvédség, a m. kir. csendörség, a m. kir. államvasutak, a m. kir. posta- és távírda-igazgatóság, 
--------- ipariskolák, a m. kir. vas- és aczélgyárak és a legtöbb állami intézet és vállalat szállítói. =

RAKTÁRT TAR

(általános műszaki czikkekeL mint: Bőr-, pa­
mut-, balata-, teveször-szijakat, Ewart és 
Gall hajtó-lánczoi; Transmissio-kötelet és 
más kötélárut; Gummi-, asbest- és min­
dennemű más tömitö anyagot; Gummi-, 
kender-, len-, fém-, szívó- és nyomóiönv 
löt; Csiszoló-port és vásznat; kócz tör­
lőkendőket és tisztiió anyagot, feszmérőt, 
vizállásmutató-üveget, szelepeket és min­
denféle gőzkazán felszerelést; kazán-, gáz-, 
öntöttvas-, agyag- és mindenfajta csövei; 
vízvezeték-, fürdő- és closett-berendezé- 
sel^et és vízvezetéki felszerelésedet.

Kenő- és világitóanyagokai.mini: Gépkenő-, hen­
gerkenő-, dynamo-, motor-, separator-, auto­
mobil-olajat ; repczekenö1 és égőolajat; pet­
róleumot, Tovote, fogaskerék-kenőcsöt stb. 

Szerszámokat és szerszámgépeket csakis meg­
bízható jó minőségben; gépész-, mecha­
nikus, lakatos, kovács, bognár, asztalos, 
kádár, egyszóval minden iparos és gyári 
üzem szükségletére.

T ÉS SZÁLLÍT:

Smelő- és szállító eszközt, mini emelőjárgányt, 
csigasort, csigákat, darut, lánczot és láncz: 
szemet, taligákat, kocsit, létrát stb.

Spííőanpagokat, csavarokat és szegeket, mini: 
cement-, tűzálló téglát, fedőpépet és le­
mezt, Carbolineumot, festékeket, japán- 
és hollandi mázakat, kátrányt, szegecse­
ket, minden néven nevezendő csavarokat 
és szegeket stb.

Szivattyúi, fecskendői, S^tincieurt, ugymini- 
gőz-, lég-, kézi-szivattyut, Injectort, tüzi- 
fecskendőt, Miller és Hasiam Extincteurt stb.

JRalomberendezési és felszerelési czikkekei * 
malomköveket, sveiczi selyem-, vas-, sár­
garéz- és fém-szövetet, kenderheveder-, 
serleg-, csákány , zsákosait-, lámpa-, mér­
leget stb. Ganz-féle hengerszéket, trieurt, 
tisztítógépeket, köszörüköveket, keféket stb. 

Szöllő- és mezőgazdasági gépeket, csakis első­
rendű gyártmányt, kívánat szerint bármely 
bel- vagy külföldi gyárból.

Pontos, megbízható és jutányos kiszolgálás 11
Ajánlatokkal felszólításra szívesen szolgálunk 11
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